

5 lei

31 de ani

BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Vineri, 28 ianuarie 2022, nr. 17 (7046), anul

12 pagini

■ Noi scheme de finanțare pentru IMM-uri
PAGINA 3

■ RUDOLF VIZENTAL, CEO ROCA INVESTMENTS:
"ROCA Investments pregătește cel puțin
2-3 tranzacții, pentru acest an"
PAGINA 9



■ ȘTEFAN TODERIȚĂ, STRATEGY & DEVELOPMENT DIRECTOR EDENRED ȘI BENEFIT / „Ultimii doi ani au remodelat industria beneficiilor extrasalariale”
PAGINA 11

■ OMUL SF(M)INTEȘTE LOCUL / Schimbăm măștile?!
PAGINA 11

■ ÎN DECURS DE TREI LUNI / Criza ruso-ucraiană a tăiat 70 de miliarde de dolari din capitalizarea Bursei din Moscova
PAGINA 12

■ Sancțiunile internaționale, o binecuvântare pentru economia Rusiei?
PAGINA 12

■ Tot ceea ce voiați să știți despre războiul din Ucraina, dar nu ați avut curajul să întrebați
PAGINA 12

GRAM AUR = 257,6976 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,7622 RON

EURO = 4,9453 RON

DOLAR = 4,4182 RON

FACEȚI CUNOȘTINȚĂ CU ADEVĂRATUL ȘEF AL BURSEI DE VALORI BUCUREȘTI (BVB)

● În timp ce investitorii și brokerii de la BVB spuneau că nu-i interesează mizeriile SIF-urilor, sifonarul șef Bogdan Drăgoi cucerea BVB

Am fost oarecum surprins să-l văd anul trecut pe Bogdan Drăgoi în mijlocul unei fotografii făcute în Parlamentul României în contextul unei propuneri legislative privind impozitarea câștigurilor din piața de capital, iar pe Adrian Tănase, directorul general al BVB, să-l găsească la marginea imaginii.



Vă puteți, pe bună dreptate, întreba cum a ajuns Bogdan Drăgoi în această poză și, mai mult, ce semnificație să aibă faptul că stă în centru, în locul destinat de regulă celui mai important. Să fie doar o întâmplare? Până la urmă, în acte, Bogdan Drăgoi nu este nici cel mai mare investitor al bursei, nici vreun funcționar al instituției sau măcar conducătorul unei mari companii listate, cel puțin nu oficial. La BVB sunt cotate numeroase companii mult mai mari decât SIF Banat Crișana, unde Bogdan Drăgoi este președinte - director general: amintesc numai Petrom, Banca

Transilvania, BRD sau Fondul Proprietatea.

Fără îndoială că știți vorba românească cu baba care se pieptănă în timp ce țara arde. La fel ca în zicală, participanții de bună credință ai bursei românești s-au tot pieptănat, în timp ce unii erau ocupați cu extinderea imperiului sifonării. Au făcut asta cu zeci de milioane de euro în fiecare an - banii acționarilor SIF-urilor. Și cum spuneam, în tot acest timp, investitorii și brokerii de bună credință au stat departe de SIF-uri fără să-și imagineze unde se poate ajunge.

Revenind la poză, poziția centrală a lui Bogdan Drăgoi nu este deloc întâmplătoare. În afară de a fi șef de SIF-uri, Bogdan Drăgoi a ajuns să fie și adevăratul șef al BVB. Înainte să intru în detalii, aș dori să vă întreb dacă știți cu ce deținere controlează Jeff Bezos gigantul american Amazon!? Este vorba de numai 10% din acțiuni și drepturi de vot ale Amazon. Iar Warren Buffett, celebrul investitor nonagenar, deține doar 15% din conglomeratul Berkshire Hathaway și este șeful incontestabil al acestuia. Avem astfel de cazuri la multe alte companii

mari din lume unde un acționar relativ mic (însă mai mare decât ceilalți) deține în realitate controlul.

În cazul Bursei de Valori București (BVB), în acte, SIF Transilvania este cel mai mare acționar, cu 7% din capital. În realitate însă, cel mai mare pachet de acțiuni aparține "Cooperativei" conduse de Bogdan Drăgoi. Cooperativa este numele pe care MAKE l-a dat celor care, cu sprijinul Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), și-au arogat dreptul să sifoneze și să capșeze activele unor SIF-uri ce aparțin câtorva milioane de acționari, marea lor majoritate cuponari.

După ce, spre sfârșitul anului 2020, a pus mâna pe SIF Oltenia, care atunci deținea 5% din BVB, Bogdan Drăgoi, șeful Cooperativei, și-a crescut semnificativ influența asupra operatorului bursei. Cătălin Buzdea, un acționar nemulțumit de cele pățite la SIF Oltenia, scria în iulie anul trecut despre posibilitatea ca Bogdan Drăgoi să mai cumpere acțiuni BVB, prin SIF-urile controlate. O astfel de mișcare era previzibilă, iar Bogdan Drăgoi a procedat întocmai: a tot cumpărat acțiuni

la BVB să-și crească influența asupra întregii piețe și a instituțiilor care supraveghează piața de capital.

Să nu creadă cineva că așa fi împotriva ideii ca cineva să dețină o influență mai mare asupra BVB! Într-un sistem capitalist este firesc și normal să investești într-o companie listată (inclusiv operatorul bursei) și, prin urmare, să ai influența care îți se cuvine. Dar acum, în piața de capital românească, cel care deține această influență nu este nici capitalist (investitor) și nici nu-i reprezentat pe alți capitaliști (investitori sau acționari). Cum de a fost posibil așa ceva? De fapt, în spatele influenței lui Bogdan Drăgoi stă exclusiv pasivitatea autorităților statului care nu și-au îndeplinit obligația legală de apărare a drepturilor investitorilor.

În timp ce investitorii se pieptăneau, iar autoritățile statului fie erau părtașe, fie dădeau din umeri, operatorul bursei românești, BVB, a ajuns să fie acaparat de gruparea condusă de Bogdan Drăgoi. Acesta nu apare în registrul acționarilor drept acționar semnificativ, dar în realitate prin companiile pe care le controlează - SIF Banat

Crișana (SIF1), SIF Muntenia (SIF4) și SIF Oltenia (SIF5) - este cel mai mare acționar BVB. Mai precis, cele trei SIF-uri controlate de domnul Drăgoi au în prezent o deținere totală de aproximativ 15% din capitalul BVB, iar Cooperativa a ajuns să aibă cea mai mare influență asupra bursei românești.

Având în vedere că autoritățile statului, mai ales ASF, refuză să recunoască o evidență - mai precis, faptul că domnul Drăgoi controlează SIF1, SIF4 și SIF5 - nu văd nicio piedică în calea acestuia să mai cumpere acțiuni BVB prin companiile controlate și să depășească și limita legală de 20% din capitalul BVB.

Mulți au dat din umeri când MAKE a scris despre amenințarea pe care o reprezintă Cooperativa de apărare a drepturilor investitorilor. Au spus că nu-i interesează SIF-urile, că le e scârbă de mizeriile de la SIF-uri și de aceea le ignoră. Acești investitori sau brokeri probabil nu prea s-au gândit că sifonarii pot ajunge atât de puternici încât să decidă calitatea și direcția întregii piețe de capital românești. Dar suntem deja acolo și nimeni nu mai poate să ignore Cooperativa!

Influența lui Bogdan Drăgoi

asupra Bursei de Valori București înseamnă mai mult decât pozele cu care se poate lăuda la prieteni și colegi. BVB nu este o companie oarecare. Fiind unicul operator al pieței de capital românești, BVB îi asigură influență asupra Parlamentului (drept dovadă poza amintită mai înainte), asupra ASF (drept dovadă tăcerea ASF în privința conflictelor de interese), și chiar asupra guvernului. Recent, cei din conducerea bursei, Radu Hanga și Adrian Tănase, au avut o întâlnire cu domnul Ciucă, primul-minister Român. Sunt curios ce și-ar putea dori domnul Drăgoi de la acesta în privința bursei: să fie vorba de creșterea transparenței, de respectarea legilor pieței de capital (spre exemplu, evitarea conflictelor de interese sau de protejarea drepturilor investitorilor)?

Am bănuiala că astfel de subiecte sunt acum tabu pentru reprezentanții pieței de capital! Cât despre domni Hanga și Tănase, nu dănsii sunt adevărații decidenți ai bursei. Acționarii îi pot revoca oricând dacă nu sunt mulțumiți de ei. Iar cel mai mare acționar este Cooperativa condusă de Bogdan Drăgoi. ■

Șeful este în centru

La dezbaterile din Parlament pe marginea inițiativei legislative privind impozitarea câștigurilor la bursă (pentru modificarea și completarea legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal), care au avut loc în 13 octombrie 2021, au participat, conform fotografiilor alăturate, Adrian Tănase, directorul general al Bursei de Valori București, Horia Gustă, președintele Asociației Administratorilor de Fonduri din România, Bogdan Drăgoi, președintele/directorul general al SIF1 (aceștia reprezentând piața de capital în discuțiile din Parlament), Gabriela Horga, deputat PNL, Sebastian Burduja,

deputat PNL, vicepreședintele Comisiei pentru buget, finanțe, bănci din Camera Deputaților și George Tuță, deputat PNL (de la dreapta la stânga).

De observat că Bogdan Drăgoi este așezat în centrul fotografiei, avându-i în partea stângă pe Adrian Tănase și Horia Gustă, ceea ce semnifică statutul său superior la BVB.

Nu știm în ce calitate a fost Bogdan Drăgoi în ocazie la Parlament.

Fotografia, însă, o spune: 15% din acțiunile Bursei de Valori București ține de hoțărârile lui Bogdan Drăgoi, în măsura în care Drăgoi controlează pe proprietarii lor - SIF-urile 1, 4 și 5. ■



Sursa foto: Facebook/Sebastian Burduja